

《存款保险条例》将于今年5月1日起施行 存款保险偿付上限为50万元



财经分析

本报讯 (记者 谈斐)《存款保险条例》将于今年5月1日起施行,赔付上限设定在50万元人民币,央行网站昨天傍晚发布了这一消息。

对百姓来说,刚性兑付的打破意味着存款不再无风险,不仅比利率高低,还要挑“哪家银行更靠谱”,会更加关注存款性金融机构的经营情况和风险状况;就市场而言,存款的显性担保取代了一直以来的政府隐性担保,为加速推进利率市场化

民营银行的发展扫除了更多障碍。存款利率的放开加剧了银行间的竞争,风险上升,存款保险制度的推出将有效保护储户的利益,同时可大大增强中小银行的信用和竞争力。

《条例》规定:被保险存款包括投保机构吸收的人民币存款和外币存款。存款保险实行限额偿付,最高偿付限额为人民币50万元。中国人民银行会同国务院有关部门可以根据经济发展、存款结构变化、金融风险状况等因素调整最高偿付限额,报国务院批准后公布执行。同一存款人在同一投保机构所有被保险存款账户

的存款本金和利息合并计算的金额在最高偿付限额以内的,实行全额偿付;超出最高偿付限额的部分,依法从投保机构清算财产中受偿。

这意味着,一旦银行面临清算,超出50万元的部分,未必全部打水漂。储户存在同一家银行的50万元以内存款及利息由存款保险全赔,超出部分能赔到多少,看银行最后的财产清算情况。如果存款本息超过50万元,百姓化解风险最简便彻底的办法是分不同银行存入。人民银行根据2013年底的存款情况进行测算的结果是,50万元的上限可覆

盖99.63%以上存款人的全部存款。

储户无需承担存款保险的保费。《条例》明确,存款保险基金管理机构由国务院决定。投保机构应当按照存款保险基金管理机构的有关规定,每6个月交纳一次保费。存款保险费率由基准费率和风险差别费率构成。存款保险基金管理机构在规定的规定情形发生之日起7个工作日内足额偿付存款。

目前,全球有113个国家和地区设立了存款保险制度,美国于1934年正式实施。2008年全球金融危机后,各国加速建立存款保险制度。从

国际经验看,存款保险偿付限额一般是人均国内生产总值的2-5倍,例如美国为5.3倍、英国为3倍、韩国为2倍、印度为1.3倍。考虑到我国居民储蓄很大程度上承担着社会保障功能,中国将最高偿付限额设为50万元,约为2013年我国人均GDP的12倍,高于国际一般水平。

《条例》中没有提到为银行理财产品保险。专家认为,参照欧美银行业存款保险制度做法,只针对个人储户的各类存款承担赔付责任,不包括在银行购买的理财产品或其他投资产品。

当马云在湖畔大学以3年28万元学费的标准给36个CEO学员开课后,刘强东昨天下午在自家的众创学院开讲了第一堂免费的公开课。昨天,国内最大的自营电商京东正式推出其股权众筹平台“东家”,这是在权益类众筹领域试水大半年后,京东在股权众筹领域动真格。让消费者既是买家也能是投资人,把创业者、大风投和草根投资人连接起来,据悉这也是国内首个面向创业者的大众金融生态平台。“京东金融为此成立的京东创业基金,未来三到五年将投入5-10亿元;未来十年内,希望这个平台上能扶持出百家上市公司”,京东创始人兼CEO刘强东说。

京东率先上线股权众筹平台

场质疑,3个创业项目的创始人见招拆招,这是“东家”在现场演绎“领投+跟投”模式。在昨天上线的京东股权众筹平台上,记者看到已有超过十个项目,像最热门的来自海尔创客平台的游戏本项目“雷神”,初始融资目标设为1300万元,但不到一天已筹到1608万元。除了昨天站台的领投人张磊、红杉资本合伙人沈南鹏、真格基金创始人徐小平等外,京东股权众筹平台首页上挂出的十大“领投羊”里不乏网络红人薛蛮子、歌手海泉等名人。

“当项目募集进度达到100%后,更多小‘东家’就能参与进来,最低起投金额门槛降到5000元……”“领投+跟投”的模式,即在众筹过程中由一位经验丰富的专业投资人作为“领投人”,众多也想分享投资

收益的小散投资人后来跟投,这既能帮普通投资者克服专业壁垒造成的心理门槛,也降低了大股东的投资风险。不过业内人士提醒,股权众筹的风险还是较大的。在美国,获得风投的创业企业在5年内的失败率平均达60%-80%,投资一家创业企业要平均5年才能退出。对此,京东方面昨天明确表态,股权众筹只适合四类高净值人群:收入不低于30万元的公司高管、金融机构专业人士、金融资产100万元以上的土豪及专业VC。同时,京东也承诺会参考国内外监管法规的规定,要求募资成功后的创业企业每年披露一次财务报告,并及时披露各类重大经营和战略事项;领投人应每季度披露一次跟踪报告,对于某些类别的创业项目,考虑提供实时数据监测。

政策配套细则亟待跟进

早在2014年7月,京东权益类众筹就率先上线。据艾瑞咨询统计:2014年中国权益类众筹市场的融资总规模为4.4亿元,其中京东的融资规模约1.4亿元,占比31.6%位居第一。京东现在又抢先做股权众筹,苏宁和淘宝也在紧锣密鼓布局众筹。数据显示:2014年国内典型的13家众筹平台(包括4家股权类众筹平台和9家奖励类众筹平台)共发生融资事件9088起,募资13.81亿元;其中,股权类众筹事件3091起,募资10.31亿元。今年两会期间,股权众筹被写入政府工作报告,被列为今年金融改革的内容之一,这在很多人看来到了做众筹的“最好时机”。 本报记者 胡晓晶

去正大广场停车可“挥卡”进出

本报讯 (记者 谈斐)“卡进卡出”,停车场缴费变得简单便捷。近日,交通银行上海市分行与上海帝泰发展有限公司合作,成功开通了陆家嘴正大广场停车场银行IC卡自动收费功能。

据了解,传统的收费停车场,需要车主在进场停车时取卡,出场时计算费用并人工缴费,耗时耗力。自2011年起,交行上海市分行即开始进行停车收费领域的IC卡小额非接触支付功能研究,并首创了上海市停车收费IC卡小额支付系统。

截至目前,包括正大广场、虹桥宾馆、凌空SOHO商务广场、金山百联购物中心、南方友谊商城、家乐福武宁店、家乐福新里路店、家乐福金桥店、浦东传奇商业广场、上服产业园等在内的多家停车场,在交行上海市分行协助下率先完成了与银联IC卡闪付交易模块的技术对接,开通了银行IC卡支付功能。今后,驾车人在进出上述停车场时,可使用普通银行IC卡作为专用停车卡,“挥卡”入场,“挥卡”离场。

点融网向海外扩张

本报讯 (记者 连建明)点融网日前宣布今年将在中国香港地区和新加坡等地设分支机构,成为第一个进行海外扩张的P2P公司。

点融网是2013年3月上线的,由全球最大P2P平台Lending Club联合创始人苏海德和知名律师郭宇航创办,全面引进来自Lending Club先进技术和管理经验。点融网在业界创造了多个纪录,获得北极光创投、新鸿基、老虎基金等投资。

经过了前两年的积淀,在夯实风控模式、运营方式等基础后,今年点融网开始加快发展速度,今年公司目标交易额为80亿元。

翼支付、腾讯、快钱、安永等交流后达成共识 互联网金融亟需筑强“安全盾”

本报讯 (记者 金旻矣)你曾收到过陌生QQ号发来的“立即购买”网页链接吗?你曾收到过陌生号码发来的“系统升级,重新支付”短信吗?……如果你点进链接,可能面临银行卡被盗刷的危险。昨天,一场由翼支付发起,腾讯、快钱、安永等共同参与的交流会,在互联网+背景下,互联网金融所面临的安全挑战,呼吁业内加强信息安全保护与技术

创新,呼吁公众培养良好的手机使用习惯。

与会专家认为,互联网金融企业应设立更严谨的产品安全开发机制、更敏感的安全预警、更开放的安全合作机制。在产品开发方面,应结合智能手机的普及和消费者的支付习惯进行,比如去年翼支付推出的U盾,是一款结合了银行的普通U盾和SIM卡的“UIM”卡,内加载数字证书及密钥,黑客即使截获支付密码,也不能完成交易。

会上,专家还盘点了手机使用

“十大不良习惯”,包括不设手机屏保密码、直接通过手机浏览器购物、应用程序退出不彻底、蹭免费WiFi、蓝牙保持开启、淘汰手机中的私人信息删除不彻底、下载山寨软件、在手机上存储敏感信息、随意点击手机短信链接、扫二维码就扫等。

专家表示,许多信息泄露、金融诈骗的发生,都与消费者安全意识薄弱有关。用户应注重对自身信息安全的保护,培养良好的消费使用习惯,才能免于让犯罪分子有机可乘。

“探秘+文化”主题之旅悄然兴起

探秘异域原始部落的食人族、参观伟大的华人实业家故居……日前,一条以“探秘+文化”为主题的印度尼西亚深度游线路在沪悄悄兴起。

来到印度尼西亚的北苏门答腊岛,多峇湖成为众多游客必去的景点之一。这是一座由火山喷发而自然形成的火山湖,距今约有七万五千年之久。多峇湖最宽处约有100公里,湖面约有1130平方公里,湖水碧蓝湛清,使人清新舒畅。在湖中央,有一座世外桃源——夏梦诗岛,风景如画,还是巴达族的土著文化中心。

走进巴达族原始部落,在王宫

建筑的左侧,有一个圆形的空地,中间有石桌和石椅,这不是休憩的场所,而是原始巴达族的露天法庭。导游Vincen介绍道,在原始的巴达族,偷盗、强奸被认为最大罪行,一旦有人犯事时,则会被降为猪狗一样的级别,会被带到这个刑场公开审判、公开砍头。犯人的头部会被放在石桌上作警示,其他部位会被众人分食。

200多年前,一位美国传教士来到夏梦诗岛,传教失败而被分食;随后,一位来自德国的传教士,先娶了一位巴达族的妻子,请妻子作为

自己的翻译,传播福音,成功使巴达族从万物有灵信仰转为天主和基督教徒。

棉兰是北苏门答腊岛的第一大城市。来到这里,华人实业家张耀轩备受敬仰,也是当地华人的骄傲。张耀轩以开设种植园起家。在印度尼西亚的众多种植园中,有很多劳工都是来自中国广东、福建等地。张耀轩不仅努力解救这些劳工,还为他们开设华文学堂。同时,张耀轩还分支支持孙中山先生领导的辛亥革命,以其本人的名义捐了一大笔资金。由孙中山先生亲笔题赠的“博

爱”大字正陈列在张耀轩的故居内。此外,他还积极回故乡捐资修路,投资建立的潮汕铁路是中国近代史上第一条由华侨经营的商办铁路。

“落地签证让赴印度尼西亚游的游客日益增多。与此同时,游客对旅游地的要求也出现分化。”该线路的开发者之一、安徽中旅的劳逸经理表示,越来越多游客希望深度游,了解更多当地独特的民俗或文化。为此,该公司特意开发了北苏门答腊岛的文化探秘游线路,包括探秘原始部落、热带雨林、参观杰出华人故居等,受到申城市民的欢迎,甚至还吸引了很多错峰出游的年轻人、刚刚退休的老年人结伴出游。

本报记者 杨玉红

世界领先技术 氟橡胶企业“落沪”

本报讯 近日,昊华晨光杜邦氟材料(上海)有限公司在上海奉贤化工园区剪彩,标志着这家具有世界领先技术水平的氟橡胶企业开始运营。

由杜邦氟聚合物解决方案事业部和中国化工集团公司旗下的中昊晨光化工研究院有限公司组建成立的昊华晨光杜邦氟材料(上海)有限公司,致力于为市场提供高品质的氟材料。氟橡胶具有高度的化学稳定性,是目前所有弹性体中耐介质性能最好的一种,具有耐高温、耐酸碱、耐油的特点,广泛应用于现代航空航天、汽车、化学、石油、电信、仪器和机械等工业领域。

杜邦公司已经计划于2015年中期完成对其高性能化学品业务的分拆,成立新的高性能化学品公司并独立上市运营,成为全球领先的化学品生产商,氟橡胶业务亦将成为新公司业务的重要组成部分。(沈文)